



烟火气里“文明范”

记者 唐正飞

“菜篮子”“米袋子”关乎一座城的民生，城市的烟火气蕴含着平凡生活的满足，关系着人民群众的获得感、幸福感。每个清晨，热闹的菜市场准时唤醒整个城市，市民们在这烟火升腾之处，准备着一日所需的果蔬粮油。随着创文工作的持续开展，原本烟火气息十足的菜市场，文明氛围日益浓厚。

位于江南城区的兴安菜市场，是中心城区形成较早的菜市场之一。以往因地处繁华街区，人流量大、场地小，加之管理不到位等原因，导致市场内垃圾乱扔、污水横流、小广告遍布、飞线乱入，异味充斥。

近日，记者走进兴安菜市场发现，原本脏乱不堪的路面变得干净整洁，遍布的“牛皮癣”不见了踪影，空中的“蜘蛛网”消失了，乱丢乱弃的垃圾被收置于垃圾桶、垃圾站内，改造后的封闭式垃圾站前清洁工忙碌地清运着垃圾……

“你家的垃圾桶在哪里？”
“来把垃圾给我，我来扔。”

看着创文工作带来的变化，在该市场经营 16 年熟识的何治中深有体会。1996 年他从老家重庆来安康经营熟食，无数个昼夜，何治中一家起早贪黑满足着安康市民的味蕾需求，也成就了一家人在安康的安居乐业。回想起刚进入兴安菜市场，简陋的几排平房，就形成了短小的菜市交易场所。凌晨，昏暗的灯光下遍地的烂菜叶、到处流淌的屠宰血水、坑坑洼洼的路面，摇摇欲坠的陈旧招牌和原本就不宽敞被占道经营者挤得 narrower 的街道……便是何治中记忆中的兴安菜市场。

“经过今年创文工作的持续开展，菜市场在包抓部门的帮助下，清除了常年堆放的垃圾，清除了多年的小广告，设置了更规范的垃圾站，聘请了更专业的保洁人员，取缔了活禽宰杀，整治了胡接乱拉的电线，更换成简洁明了的招牌，看着市场内的诸多变化，作为经营者我们心里很舒坦。”何治中满意地说，“现有的创文成果来之不易，作为新安康人积极参与维持好‘家里’的环境，是自己义不容辞的责任。”

江北街道的晏家坡市场形成于 2000 年前后，承载着中心城区江北片区市民的果蔬肉菜需求。随着 1998 年城市中心北移，原本种菜卖菜的胡洪文，住进了安置小区，成了一日三餐需要买菜的城市居民。

楼下的菜市场是胡洪文一家出行的必经之路，说起近年来菜市场的变化，胡洪文如数家珍：“自全家从旧址搬来后，晏家坡市场才逐渐形成，当时基本上都是流动商贩，在道路两旁摆个摊位，卖的菜都是周边村民自己种的。后来，市场内的人流量逐渐增加，有人搭起了临时摊位，在城里卖点菜、卖点肉，一到逢年过节人流量增加，加之占道停车、占道经营，平时出行都成问题。别的菜市场存在的问题，这个市场也存在，有时还能看到随地的大小便。近几年，随着基础设施的不断改善，菜市场有了很大改观，尤其是持续开展的创文，商家更注重诚信经营，市民也都文明买菜。”

在该市场记者看到，摩托车、电动车整齐地停放在停车位上，摊主在规划范围内做着买卖，店主维持着“门前四包”，环卫工人寻找着每一个落地的垃圾，戴着红袖章的志愿者维护着市场秩序。“现在市场内的垃圾定时清运，公共洗手间有专人值守，看到乱贴的小广告也会有人主动清理。”胡洪文边走边说。

安康城东的宝业农贸市场作为中心城区主要的蔬菜粮食批发、零售市场之一，市场内商户数量多、商品种类全，承担着全市各县区单位、餐饮企业、市民

等蔬菜供应。步入该市场记者看到，蔬菜区、水产区、粮油区、水果区、日杂副食区分类明确，地面墙面干净整洁，商户顾客文明得体，“共建全国文明城市，争做文明安康人”“城市因诚信而美丽，消费因诚信而放心”“倡导诚实守信，共铸消费和谐”等宣传标语随处可见。

2009 年便开始在宝业农贸市场经营蔬菜生意的杨孝梅既是蔬菜的供应者，也是蔬菜的消费者。在经营蔬菜店之前，杨孝梅每天早上要前往菜市场为全家购买新鲜的蔬菜，当时的菜品以茼蒿、黄瓜、冬瓜、白菜等城区周边菜农自产自销的时令蔬菜为主要，2005 年前后，市场上来自各地的不同品种蔬菜才逐渐多了起来，近几年杨孝梅店里批发、零售的蔬菜常年保持在二三十种，夏天有萝卜，冬天有黄瓜，产地主要以外地为主。

杨孝梅回忆，刚开始经营蔬菜生意时，宝业农贸市场还在西津汉江大桥南，店面也不大，进来的菜，卖出去的菜堆得横七竖八，不时有顾客翻找挑拣，菜叶、包装随地抛洒，各种蔬菜常常是“你中有我，我中有你”，店内环境更是乱七八糟。彼时，变质腐烂的西红柿等蔬菜被店主、顾客随手向外一扔是那么的自然而然，遇上有人阻止一场口舌之争时有发生，市场内虽有保洁人员，但面对“突袭”而来的垃圾，也是分身乏术。车辆停放都是“斜一丈顺八尺”，通道也被堵死。

经过创文工作人员的宣讲和管理，杨孝梅和店员们看到有垃圾落地，便会自觉地将其清扫至垃圾桶中，看到顾客手中的垃圾也主动收集起来，从保持店内店外环境卫生、分类整理进出蔬菜等日常习惯积极践行“文明风”。

在何治中、胡洪文、杨孝梅眼里，菜市场的文明，不止于市容市貌更整洁卫生，更在于出入菜市场的商贩、市民的文明意识和行为。

“你看你买这点菜，把我这些菜糟蹋的，不买你走？”“是多少斤就是多少，你还不哄秤。”“我们这起早贪黑地把菜弄着来卖，挣的都是辛苦钱，上次一不小心的还收到了假钱，你给我重新换张钱。”“你这账是咋算的，都经常在你这儿买菜，还给我多算几毛，上次在你这买的菜外面好好的，回家一看里边全是烂的。”“这地方儿本来就窄，你还占过来。”“嘴巴放干净些，再骂人招呼给你几下。”过去，大家常常为点鸡毛蒜皮的小事发生口角，甚至肢体冲突。

秤是买卖双方交易物品时的判断标准，是市场必不可少的工具之一。过去各种规格、样式的五花八门，即使同一杆秤也会“大有乾坤”，平旺、手法不同，结果相差甚远，如果遇上别有用心的高贩，缺斤短两是避免不了的，常常因此引发的污言秽语充斥着市场。如今，市场内使用的基本上都是电子秤，选好的蔬菜往上面一放，重量多少便在显示屏上显示，买卖双方心知肚明。

“创文之后是不一样的，能感觉到大家的文明意识明显提高了。不管是买菜的还是卖菜的，火气也没有以前那么大了，总能心平气和地讨价还价，摊贩们把菜根据品质分类，买菜的也不再挑剔，也没有了之前的短斤少两，一句常来，相视一笑愉快地完成了买卖。”采访中，市场内外总能听到市民纷纷感慨创文带来的变化。

文明风过处，遍地见文明。“其实人还是之前的那些人，比起以前，如今商贩和市民都很注意环境卫生的保持，吵架也几乎没有了。”杨孝梅笑呵呵地说。



市场环境好了，何治中一家的生意也更好了。



市民正在水产店前选购水产品



杨孝梅正在查验即将售出的螺丝椒

南门市场：从杂乱无序到干净便利

记者 郭飒

每天上午八点左右，胡阿姨都要去南门市场“溜达”一圈，一日三餐所需，在这里都能“一站式”购齐。

“这儿买菜很方便，有时候做饭临时缺个调料，都能随时在这儿买到。”胡阿姨住在与南门市场一路之隔的南门小区，在这里生活了将近 20 年，她对南门市场的环境并不陌生，也亲眼见证着这里的变迁。“那些年，市场刚建好的时候，就觉得有个地方能买菜，还是挺方便的，但是后来摆摊的越来越多，市场也越来越乱，好多小摊干脆摆在道路两边，挤得人过路都困难。”在胡阿姨的记忆里，南门市场的建设，解决了这一带居民买菜的问题，但是管理不到位，小摊主不自觉，让这个本该给居民带来便利的地方，却制造出些许麻烦。摊贩挤占道路，乱丢垃圾，商品不分类……一度让市场的口碑下降。近几年，南门市场面貌的改变，让有目共睹的，这也让胡阿姨对市场的好感逐渐上升。

“现在市场摊位整齐划一，规范又干净，对我们来说，不仅非常方便，体验感也更好！”胡阿姨说，“路两边规划了统一的摊点、售卖亭，市场内也按照品类进行区分，过道也更宽阔，带着小孩走动也更方便了。”在创建全国文明城市工作的推动下，市场又对整体环境进行了整体提升，垃圾随时都有人清理，乱摆摊的现象也基本不存在，尤其是取缔了活禽宰杀，原本的脏乱、破旧不复存在，南门市场焕发出新的生机与活力。

市场里的经营业主也对这些年的变化纷纷点赞。李阿姨在南门市场经营豆腐坊已经多年，随着市场的升级改造，她的摊位也随之“变身”。“以前的市场路窄，街坊来买菜的体验比较一般。”李阿姨介绍说，现在的市场更美观、布局更合理。“不仅是顾客，我们在这做生意，心情也更好了！”有同样感受的还有副食店店主周先生。“整洁又干净！”这是周先生对南门市场改变的最大感受，“市场改善了经营环境，也吸引了更多街坊前来消费，我们店的生意也更好了。”

如今，虽然电商带来了便利，尤其是年轻人喜欢通过网络购买各类商品，包括蔬菜水果，但是充满烟火气的菜市场就像一个城市的本土素材博物馆，展现着当地最真实的生活。城市的更新离不开菜市场这个市井之地，菜市场这个最有生活气的地方也在用自己的方式紧跟城市发展的脚步，无论是外部环境，还是经营者的素质，都有了极大的提升。胡阿姨说：“菜市场如今的面貌，在多年前我们怎么都想不到，我们也希望市场能进一步加强管理，合理规划，让我们生活在周边的居民更加舒心。”



市民在晏家坡市场购买蔬菜



兴安菜市场内清洁工人正在清运垃圾



店员将蔬菜整齐地放入顾客的车里



蔬菜店里摆放着琳琅满目的商品



一辆满载蔬菜的货车驶入宝业农贸市场

安康市创文办

关于公开征集安康市“不文明行为”的公告

全市广大干部群众：

自我市创建全国文明城市以来，广大市民的文明素质和社会文明程度不断提升，但一些不文明行为和生活陋习仍然存在，在某些领域和地方表现还较为突出。为巩固文明城市创建成果，提高市民文明素养，切实解决群众反映强烈的不文明行为问题，我市已启动《安康市文明行为促进条例》立法工作。为使《条例》起草工作充分体现民意，特向全社会广泛征集群众最反感的“身边不文明行为”。现就有关事项公告如下：

一、征集时间

即日起至 2022 年 12 月 10 日。

二、征集内容

主要围绕“公共环境、公共秩序、公共服务、市民行为、交通出行”等方面，严重影响城市形象和城市风貌、被群众所反感的文明行为或现象。内容应体现针对性强，贴近群众、贴近实际、贴近生活，语言简洁明了、客观准确、通俗易懂。

三、征集方式

市民可通过三种方式参与：（一）微信方式：长按识别下方二维码进入《安康市不文明行为征集表》，在线填写后提交。（二）邮件方式：将您认为我市表现突出的不文明行为以电子邮件发送至邮箱：akwmcj@163.com。（三）信函方式：将您认为我市表现突出的不文明行为以信函方式，邮寄至安康市创文办。地址：汉滨区大桥路中段国贸大厦 7 楼。

安康市创建全国文明城市
工作指挥部办公室
2022 年 11 月 9 日

